

# 2022，香江寫下愛國愛港新篇章

【新華社】新華社香港 12 月 25 日電 題：2022，香江寫下愛國愛港新篇章

新華社記者 黃茜恬

2022 年，在慶祝香港回歸祖國 25 周年的喜悅氣氛中，香港社會積極弘揚以愛國愛港為核心、與“一國兩制”方針呼應的主流價值觀，愛國愛港力量持續發展壯大，香港同胞愛國意志日趨堅定。回顧這一年，“愛國者治港”原則成為愈加廣泛的社會共識，為確保“一國兩制”行穩致遠築牢根基。

“我們堅信，有偉大祖國的堅定支持，有‘一國兩制’方針的堅實保障，在實現我國第二個百年奮鬥目標的新徵程上，香港一定能夠創造更大輝煌，一定能夠同祖國人民一道共享中華民族偉大復興的榮光！”

在慶祝香港回歸祖國 25 周年大會暨香港特別行政區第六屆政府就職典禮上，中共中央總書記、國家主席、中央軍委主席習近平發表重要講話，着眼香港開創新局面、實現新飛躍提出 4 點希望，為香港攻堅克難、繁榮發展指明了方向。講話充滿為香港好、為香港同胞好的真情厚意，進一步激發香港同胞的愛國愛港情懷，努力拼搏創造更加美好的明天。

## “愛國者治港”開新篇

2022 年新年伊始，香港特區第七屆立法會議員宣誓就職。在高懸的國徽之下，90 名議員齊聲高唱國歌。這是香港特區立法會議員首次在國徽下宣誓，也是在特區立法會議員宣誓儀式中首次引入奏唱國歌環節。

在“愛國者治港”原則下產生的新一屆立法會，一改過去亂象叢生的局面，團結協作、求同存異、顧全大局成為主流。

“這一屆立法會高效、‘貼地’的履職風格讓我印象深刻。”香港市民陳振君說，以 6 月 9 日三讀通過的《2022 年僱傭及退休計劃法例（抵銷安排）（修訂）條例草案》為例，新一屆立法會僅用 8 至 9 個小時就完成審議，解決了困擾特區政府多年的“老大難”問題，“這在完善選舉制度前是不可想象的。”

7 月 1 日，第六屆香港特區政府宣誓就職。為進一步增強特區政府公務員的國家認同感和施政能力，特區政府要求所有新入職公務員，須在 3 年的試用期內完成更全面的基礎培訓，內容包括認識“一國兩制”、憲法、香港基本法、香港國安法、國家體制及重要政策。

“廣義地說，‘愛國者治港’最龐大的隊伍是香港

特區政府公務員隊伍。公務員隊伍從上到下都有國家意識、愛國思想、對國效忠，能進一步鞏固‘愛國者治港’風清氣正的局面，更有效地服務香港貢獻國家，讓香港更好融入國家發展大局。”香港島婦女聯會主席金鈴說。

新班子、新風貌、新氣象，香港正處在從由亂到治走向由治及興的新階段，奮進正當其時。特區行政長官李家超在其任內首份施政報告中指出，香港發展不能耽擱，前提是要穩定，排除幹擾。要弘揚以愛國愛港為核心、與“一國兩制”方針呼應的主流價值觀，凝聚社會力量，共同創造更美好的生活。

## 愛國愛港成爲最強音

2022 年，適逢香港回歸祖國 25 周年，特區政府攜手各界推出一系列慶祝活動。在喜慶的氣氛中，愛國愛港力量空前團結，為落實“愛國者治港”原則厚植社會基礎。

“七一”前後，香港大街小巷處處是耀眼的“中國紅”。在九龍觀塘的坪石邨，20 多層高的公屋大廈天井，每一層的三面走廊都掛滿五星紅旗與紫荊花區旗；在香港島，許多大樓外牆張挂着巨幅宣傳畫或慶祝海報，戶外大屏幕滾動播放慶祝短片，巴士車身繪制着慶祝標語；新界鄉民則在街頭豎起各式各樣的慶祝花牌，數量遠超往年。

在香港少年警訊舉辦的《這裏是中國》讀書分享交流會上，香港青少年以琅琅書聲涵養家國情懷；在“詩詞歌賦頌中華 灣區麗影耀香江”活動上，香港市民沉浸式體驗中華優秀傳統文化……

“現在，香港小朋友都主動跟着我們唱《歌唱祖國》。”香港市民秦凌說，他今年感受最深的是市民不斷增強的愛國情懷，“我們在公園舉辦慶祝活動時，義工齊唱《歌唱祖國》，很多年輕的香港本地家長會帶着小朋友自發參與進來，小朋友還會自己跑過來向我們要國旗，跟着一起唱歌。”

愛國愛港，正在成爲香港社會最強音。

## 培育愛國愛港新一代

2022 年第一天，正在“太空出差”的神舟十三號乘組與來自北京、香港和澳門的超過 500 名青年學生，進行了一場別開生面的“元旦京港澳天宮對話”活動。

“有國才有家，無論我們飛多高、飛多遠，強大的祖國永遠是我們最堅強的後盾，愛國主義將永遠是激勵我們飛天的動力源泉。”航天員的分享深深打動香港年

輕一代，點燃他們的愛國情、報國志。

“國家的航天事業步步向前，如今已經發展到世界前沿水準，我感到欣慰又備受鼓舞。”香港大學計算機系學生鄺同學說，“期盼有一天我的科研成果也能成爲祖國的驕傲。”

這一年，香港年輕一代的愛國教育如火如荼，憲法、基本法、香港國安法的學習和推廣得到進一步加強，國情教育、國史教育不斷深入：香港愛國教育支援中心揭幕；“國民教育——活動規劃年歷”推出，內含國慶節、國家憲法日等 18 個重要日子，每個日子都列出了詳細的國民教育活動建議；2022/2023 學年起，公立學校新聘教師均須通過香港基本法測試……

2022 年元旦起，全港中小學每個上課日升掛國旗，每周舉行一次升國旗儀式，同時奏唱國歌。香港科技大學、香港理工大學等高校也每天升掛國旗，每周舉行升國旗儀式。

“我喜歡參加升旗儀式，當國旗升到頂點那一刻，總會有一股與祖國緊緊相連的暖流涌上我的心頭。”香港教育工作者聯會黃楚標中學學生念其澤說。

7 月，備受期待的香港故宮文化博物館正式向公眾開放，成爲香港市民尤其是青少年認識祖國歷史文化的重要渠道。在館方舉辦的“青年穿越故宮之旅”“香港故宮學生文化大使”等一系列教育活動中，越來越多香港青少年透過一件件故宮珍寶背後的動人故事，領略中華文化的博大精深。

隨着《細說文物——中國歷史教學資源冊》、“我們的故宮”系列教材等相繼走進香港校園，故宮文化在學校中得以進一步推廣，幫助學生從認識、理解到欣賞、熱愛，更加堅定了香港年輕一代的文化自信。

在 2022 年香港書展上，不少圖書出版商推出許多關於家國題材的新書，并擺放在顯眼位置重點推介，吸引往來讀者駐足翻閱選購。在兒童讀物展區，講述祖國地理歷史、文化藝術的書籍也比往年更受家長和孩子的歡迎。

“從今年的香港書展可見一斑，如今的香港社會，處處充滿正能量。香港市民特別是年輕一代，對國家的認同感與日俱增。”香港各界文化促進會執行主席馬浩文說，愛國愛港已成爲這座城市的主流價值觀，守護着這片灣港走向由治及興的新階段，700 多萬港人也將攜手書寫“一國兩制”更精彩的篇章。

## 議員：計算最低工資有方程式

【大公報】“幾時加工？”是打工仔最關心的題目。本港最低工資法定水平凍結于 2019 年的時薪 37.5 元，早前有消息指可望于明年 5 月調升至 40 元。最低工資現時是“兩年一檢”，長期被各界詬病，立法會議員、民建聯人力事務政策發言人顏汶羽批評該制度太滯後，現行機制下，由勞資雙方協商最低工資水平，存在不可預測性；由于需要收集大量數據、需要諮詢各方，令“一年一檢”難以達成。

“以方程式計算新的最低工資水平，更客觀、透明、高效、可預視。”顏汶羽認為，客觀的方程式可有效避免爭拗，有助達至“一年一檢”；他還建議使用消費物價指數、對勞動市場影響及“低薪行業工資第十個百分位數”作參考。

顏汶羽又引用其論文數據分析得出結論指，提高最低工資對失業率無影響，且有助於減少工時、提升人工，對社會有積極效用。他希望，在下次調整最低工資，即 2025 年 5 月 1 日前，能夠用新的方程式機制計算最低工資調整幅度。

民建聯立法會議員顏汶羽提倡以方程式厘定最低工資水平。大公報記者邵穎攝

